
PMAT – questionario Materna ed Elementare 1° ciclo – Provincia di Perugia  – 1996 / 97 
Provveditorato agli Studi di Perugia - prof.. Claudio Maccherani  -  pag. 1 

Provveditorato agli Studi di Perugia 
Indagine conoscitiva - 1996/97 

Provincia di PERUGIA 
Questionario MATERNA-ELEMENTARE 1° CICLO (PMAT) 

Totale questionari: 806 
< QUESTION: definizione, gestione, elaborazione questionari – prof. Claudio Maccherani > 

 
AREA 1 - PERCEZIONE DELL'AMBIENTE DI LAVORO 

 
0) TIPO DI SCUOLA 

 % 
Materna 41.5 
Elementare 56.4 
Bianche   2.1 

 
1) COME È LA TUA SCUOLA (sono possibili più risposte) 
 
  N.* %*   N.* %* 
 Silenziosa 304   9.5  Rumorosa 335 10.5 
 Piccola 107   3.3  Grande 558 17.4 
 Allegra 629 19.6  Triste   30   0.9 
 Luminosa 568 17.7  Buia   24   0.7 
 Pulita 554 17.3  Sporca   94   2.9 
 
2) LA VUOI DIVERSA 

 % 
Sì 19.9 
No 78.0 
Bianche   2.1 

 SE SÌ, PERCHÉ 
  % 
 Perché è troppo piccola 8.0 
 Perché è troppo grande 2.7 
 Perché è sporca 1.6 
 Perché è rumorosa 3.6 
 Perché ...... 4.0 

 
 SE NO, PERCHÉ 

  % 
 Perché mi piace così 64.6 
 Perché ...... 13.4 

 
3) QUANDO SEI A SCUOLA COME TI SENTI 

 % 
Serena/o 23.3 
Impaurita/o   2.4 
Triste   1.6 
Felice 71.5 
Bianche   1.2 
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AREA 2 - RELAZIONI 
 
4) I TUOI INSEGNANTI TI APPREZZANO SE FAI BENE % 

Sì 97.4 
No   1.5 
Bianche   1.1 

5) VAI D'ACCORDO CON I COMPAGNI DI SCUOLA 
  % 
 Sempre 48.4 
 Spesso 19.8 
 Qualche volta 28.3 
 Mai   2.2 
 Bianche   1.2 

6) COME SONO I TUOI COMPAGNI CON TE (sono possibili più risposte) 
  N. * %* 
 Ti vogliono bene 569 32.7 
 Ti prendono in giro   98   5.6 
 Ti aiutano 402 23.1 
 Ti fanno i dispetti 117   6.7 
 Non ti aiutano   40   2.3 
 Giocano volentieri con te 507 29.2 
 Altro ........     6   0.3 

7) COSA PREFERISCI FARE CON I TUOI COMPAGNI 
  % 
 Giocare 59.3 
 Lavorare ad un progetto comune 38.2 
 Bianche   2.5 

 
8) QUALE GIOCO O LAVORO VORRESTI FARE CON LORO (non elaborabile) 
9) GLI INSEGNANTI TI ASCOLTANO 

  % 
 Sempre 68.1 
 Qualche volta 27.6 
 Mai   2.5 
 Bianche   1.9 

 
10) GLI INSEGNANTI TI AIUTANO QUANDO HAI BISOGNO 

 % 
Sì 97.3 
No   2.0 
Bianche   0.7 

11) GLI INSEGNANTI SONO GIUSTI CON TE 
 % 
Sì 95.7 
No   2.7 
Bianche   1.6 

12) QUANDO SBAGLI L'INSEGNANTE TI CORREGGE 
 % 
Si 94.7 
No   3.8 
Bianche   1.5 
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AREA 3 - COMPORTAMENTI 
 
13) PERCHÉ VIENI A SCUOLA 

  % 
 Perché è importante 37.6 
 Perché sei costretto   5.6 
 Perché ti piace 37.0 
 Per fare contenti i genitori 18.1 
 Bianche   1.7 

 
14) È IMPORTANTE VENIRE A SCUOLA N.* %* 

Si 1264 84.7 
No 227 15.3 

SE SI, PERCHÉ (sono possibili più risposte) 
  N.* %* 
 Si imparano cose nuove 536 35.9 
 Si impara a rispettare le regole 358 24.0 
 Si sta con i compagni 349 23.4 
 Altro .....   21   1.4 

 
15) DI SOLITO A CASA CON CHI GIOCHI 

  % 
 Da solo 21.7 
 Con gli amici 21.0 
 Con i fratelli 34.7 
 Con i genitori   7.8 
 Con i tuoi animali   8.0 
 Con i nonni   4.1 
 Bianche   2.7 

16) DI SOLITO CON CHI FAI I COMPITI A CASA 
  % 
 Da solo 27.8 
 Con un adulto 7.4 
 Con un compagno   3.5 
 Con i genitori 24.5 
 Bianche 36.7 

 
17) QUANDO FAI I COMPITI % 

Hai la tv accesa   9.9 
Ascolti la musica   4.3 
Mangi   2.6 
Pensi ad altro   2.1 
Sei concentrato sul lavoro (studi e basta) 43.9 
Bianche 37.2 

18)  SECONDO TE IL TEMPO CHE STAI A SCUOLA 
  % 
 Va bene 43.3 
 È lungo 29.8 
 È corto 22.8 
 Altro ....   0.5 
 Bianche   3.6 
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AREA 4 - VALUTAZIONE E AUTOVALUTAZIONE 
 
19) PER ANDARE BENE A SCUOLA È MEGLIO 

  % 
 Fare i compiti 32.2 
 Stare attento 26.0 
 Chiedere spiegazioni agli insegnanti   5.6 
 Essere simpatico all'insegnante   1.5 
 Studiare con i grandi (adulti)   5.7 
 Bianche 29.0 

 
20) QUALI ATTIVITÀ SCOLASTICHE TI PIACCIONO DI PIÙ (non elaborabile) 
 

AREA 5 - COMUNICAZIONE 
 
21) COME PREFERISCI LAVORARE 

  % 
 Da solo 29.1 
 In gruppo 66.2 
 Bianche   4.7 

 
22) PREFERISCI 

  % 
 La lezione dell'insegnante 27.2 
 La lezione con l'aiuto di immagini 22.2 
 La lezione con attivita' pratiche 34.3 
 Bianche 16.3 

 
23) VORRESTI LAVORARE IN ALTRI MODI 

  % 
 Con il computer 52.5 
 Giocando con suoni,  corpo,  forme ed colori 19.4 
 Con la tv   9.2 
 Altro   2.1 
 Bianche 16.8 

 
AREA 6 - STILI DI APPRENDIMENTO 

 
24) L'INSEGNANTE, RACCONTANDOTI QUESTA STORIELLA  TI FA VEDERE I DISEGNI 
      CORRISPONDENTI. AL TERMINE COSA TI RIMANE DI PIÙ IN MENTE 
 

  % 
 Quello che hai visto 49.5 
 Quello che hai sentito raccontare 45.4 
 Bianche   5.1 

 
 

*  Nelle domande che prevedono più risposte (massimo 3) le percentuali non sono state 
calcolate sul totale dei questionari, ma sulla somma delle diverse risposte alla domanda. 


